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–

smW: 3 GMty                                                   ilKqI= 65 AMk 
       AWqirk mulWkx= 10 AMk 

       ku`l AMk= 75 AMk 
pwT-kRm Aqy AMk-vMf 

lVI 
nM. pwT-kRm AMk 

1. suMdr ilKweI 05 
2. ;kfjs^wkbkL 9 24 
3. tzBrhL 9 21 
4. BktbL fJ~e j'o BtK ;kb 15 

ku`l AMk 65 
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pRSn-p`qr dI rUp-ryKw 
smW: 3 GMty             ku`l AMk (ilKqI)=65 
not:  
1. 05 AMk suMdr ilKweI leI inrDwirq kIqy gey hn[ieh AMk ies pRSn-p`qr dy ku`l 

AMkW-65 iv`c hI rwKvyN hn[suMdr ilKweI iv`c AK̀rW qy SbdW dw shI Awkwr, 
spStqw, inSicq dUrI,ilKx ‘c iekswrqw,pRvwhXukq lyKn , Sbd-joV SU`Dqw,suMdr 
Sbd-bxqr,ivsrwm-icMnWH dI shI vrqoN Aqy ilKweI dy sm`ucy ^UbsUrq pRBwv dy AwDwr 
‘qy prIiKAk sMbMiDq prIiKAwrQI dI ilKweI dw mulWkx krygw[ 

2. pRSn-p`qr dy ku`l 11 pRSn hoxgy[ 
3. swry pRSn h`l krny lwzmI hoxgy[ 

 
g/go^;?~No bJh ftP/P fjdkfJsK  

gqPB 1H fJj gqPB t;s{fBPm fe;w dk j't/rk.         1!10=10 

(T) ;kfjs^wkbk L9 g[;se ft~u Pkwb ekft^XkoktK ft~u'A 2 gqPB ns/ tkose Gkr ft~u'A 

2 gqPB g[~S/ ikDr/. 

(n) tzBrhL9 g[;se d/ ejkDh Gkr ft~u'A 2 gqPB ns/ fJeKrh Gkr ft~u'A 2 gqPB g[~S/ 

ikDr/. 

(J) Bktb ft~u'A 2 gqPB g[~S/ ikDr/. fJj ;ko/ gqPB 1^1 Bzpo d/ j'Dr/.     

gqPB 2H gkm^g[;se d/ eftsk-Gkr ft~u'A e'Jh uko ekft^AMS /kwiv-bMd d/ e/ d' dh pR;zr 

;fjs ftnkfynk eoB bJh fejk ikt/rk.           4+4=8 

ਪᴆਸ਼ਨ 3. ਕਿਵਤਾ-ਭਾਗ ਿਵੱਚɪ ਦ ੋਕਾਿਵ-ਸਤਰਾਂ ਦ ੇਕੇ ਇੱਕ ਦੀ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰਨ ਬਾਰੇ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ।          3  

ਪᴆਸ਼ਨ 4. ਕਿਵਤਾ-ਭਾਗ ਿਵੱਚɪ ਦ ੋਕਿਵਤਾਵਾਂ ਦ ੇਕੇ ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਦਾ ਕᶤਦਰੀ ਭਾਵ ਿਲਖਣ ਲਈ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ      3  

ਪᴆਸ਼ਨ 5. ਵਾਰਤਕ ਭਾਗ ਿਵੱਚɪ ਿਦੱਤ ੇਲੇਖਾਂ ਿਵੱਚɪ ਪੰਜ ਪᴆਸ਼ਨ ਦ ੇਕੇ ਿਕਸੇ ਿਤੰਨ ਦਾ ਉ᷀ਤਰ ਦੇਣ ਲਈ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ।

             2+2+2=6 

ਪᴆਸ਼ਨ 6. ਵੰਨਗੀ:9 ਪੁਸਤਕ ਿਵੱਚɪ ਦ ੋਕਹਾਣੀਆਂ ਦ ੇਕੇ ਇੱਕ ਦਾ ਸਾਰ ਿਲਖਣ ਨੰੂ ਿਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ।             5 
gqPB 7H ejkDhnkA d/ gkm^nfGnk;K ft~u'A uko gqPB d/ e/ d' dk T[Zso d/D bJh fejk 

ikt/rk.                                2+2=4 
gqPB 8H fJeKrhnK ftZu'A d' gkso d/ e/ fe;/ fJZe dk gkso fuZsoB fbyD bJh fejk 

ikt/rk.                                 4 

gqPB 9H fJeKrhnK ftZu'A e'Jh fszB tkoskbkg d/ e/, j/mK fdZs/ 4 gq;aB eoB bJh fejk 

ikt/rk.                             1+1+1+1=4 
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gqPB 10H Bktb ftZu'A S/ gq;aB d/ e/ uko d/ T[Zso fbyD bJh fejk ikt/rk.                                         

               2+2+2+2=8 
gqPB 11H Bktb ftZu'A do’ vwrqwlwp d/ e/ fe;/ fJZe dh gq;zr ;fjs ftnkfynk eoB bJh 

fejk ikt/rk.                                       2+3=5 

    AWqirk mulWkx: 10 AMk 
                    AWqirk mulWkx dIAW ihdwieqW Aqy AMk-vMf 

lVI 
nM. 

AWqirk mulWkx dI rUp-ryKw AMk 

1. pRojYkt: vMngI:9 pusqk dy AwDwr ’qy ivSw-smgrI 
nwL sMbMiDq hyT ilKy pRojYkt bxw ky sMbMiDq ivSw-
AiDAwpk koL mulWkx leI jmwH krvwey jwxgy: 

1. 01 cwrt  
2. 01 skrYp-b`uk (sMbMiDq ivSy nwl sMbMiDq 

qsvIrW Awid dI sm`grI vwlI) 
3. 01 mwfl dw inrmwx  

 05 AMk(1+2+2) 
 
 
01 AMk 
02 AMk 
 
02 AMk 

2. BwSweI smrQ̀w (Su`D aucwrn/bolx-Xogqw): 
swihq-mwLw:9 vwly Bwg nwL sMbMiDq[ 

02 AMk 
 

3. BwSweI smrQ̀w (srvx/suxn-Xogqw): 
swihq-mwLw:9 vwly Bwg nwl sMbMiDq[ 

02 AMk 
 

4. Pusqk-bYNk/bu`k-bYNk: 
sMbMiDq ivSy dIAW pusqkW dy bùk-bYNk ivc̀ Xogdwn 
pwaux Aqy auhnW dI sWB-sMBwL iv`c ikirAwSIl 
BUimkw inBwaux dy AwDwr ’qy ieh AMk sMbMiDq ivSw-
AiDAwpk v`loN id`qy jwxgy[ 

01 AMk 
 
 

   
ku`l AMk 10 

 
pMjwb skUl is`iKAw borf v`loM inrDwirq pwT-pusqk:  
1.swihq-mwLw:9 
2.vMngI:9 
3.ie`k hor nvW swl (nwvl)  
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smW: 3 GMty                                                   ilKqI= 65 AMk
       AWqirk mulWkx= 10 AMk 

       ku`l AMk= 75 AMk 
pwT-kRm Aqy AMk-vMf 

lVI 

nM. 
pwT-kRm AMk  

1. suMdr ilKweI 05 

2. lyK, ic`TIAW, pYrw rcnw, muhwvrydwr vwkWS/ AKwauqW 27 

3. ivAwkrn 33 

ku`l AMk 65 

                   

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

pRSn-p`qr dI rUp-ryKw 
smW: 3 GMty             ku`l AMk (ilKqI)=65 
not:  
1. 05 AMk suMdr ilKweI leI inrDwirq kIqy gey hn[ieh AMk ies pRSn-p`qr dy ku`l 

AMkW-65 iv`c hI rwKvyN hn[suMdr ilKweI iv`c AK̀rW qy SbdW dw shI Awkwr, 
spStqw, inSicq dUrI,ilKx ‘c iekswrqw,pRvwhXukq lyKn , Sbd-joV Su`Dqw, suMdr 
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Sbd-bxqr,ivsrwm-icMnWH dI shI vrqoN Aqy ilKweI dy sm`ucy ^UbsUrq pRBwv dy AwDwr 
‘qy prIiKAk sMbMiDq prIiKAwrQI dI ilKweI dw mulWkx krygw[ 

2. pRSn-p`qr dy ku`l 11 pRSn hoxgy[ 
3. swry pRSn h`l krny lwzmI hoxgy[ 

g/go^;?~No bJh ftP/P fjdkfJsK  

gqPB 1H ftnkeoB Gkr ft~u'A 10 t;s{ fBPm^gqPB g[~S/ jwxgy[                    10 AMk 
(fJj gqPB f;b/p; d/ bVh BzL 4 s'A 11 s~e tkb/ Gkr ft~u'A j'Dry[) 
gqPB 2H e'Jh gzi ftP/ d/ e/ fe;/ fJ~e T[Zs/ br^gr 500 PpdK dk b/y fbyD bJh fejk 

ikt/rk.                6 nze  

gqPB 3H e'Jh d' ftP/ d/ e/ fe;/ fJ~e T[Zs/ g~so$noIh fbyD bJh fejk ikt/rk.      6 nze  

gqPB 4H pYrw^ouBkL fe;/ ftuko dk ft;sko,fe;/ s[e dh ftnkfynk ik fe;/ ;fEsh nB[;ko 

g?ok^ouBk eoBk.          5 nze 

gqPB 5H w[jkto/dko tkezP$ nykT[sK e'Jh 7 w[jkto/ tkezP$ nykT[sK d/ e/ fe;/ gzi B{z tkeK 

ft~u tosD bJh fejk ikt/rk.                  2!5=10 nze 

gqPB 6H ekoe iK T[;dhnkA fe;wK dh gfoGkPk pko/ d' gqPB g[~S e/ fJ~e eoB bJh fejk 

ikt/rk.                4 nze 

gqPB 7 (T) GkPk ns/ gzikph GkPk dh gfoGkPk, gzikph dhnkA T[gGkPktK, Ne;kbh  iK 

 fwnkoh GkPk pko/ d' gqPB g[~S/ ikDr/.                          2!2=4 nze 

 (n) ftnkeoB dh gfoGk;ak, wzst ns/ nzr pko/ 3 gq;aB g[ZS/ ikDr/.      1+1+1=3  
gqPB 8  tkep'X ftZu'A tke dhnK fe;wK iK tke^ tNKdo/ pko/ d' ;tkb g[ZS e/ fJZe eoB 

bJh fejk ikt/rk.                3 nze 

gqPB 9H Ppd ouBk$;wk;h Ppd ;zpzXh d' gqPB g[~S e/ fJ~e eoB bJh fejk ikt/rk. 

                 3 nze 

gqPB 19H Ppd i'VK ;zpzXh d' tke d/ e/ T[jBK ftub/ Ppd i'V mhe eoB bJh fejk 

ikt/rk. e[~b ;'XK 3 eoBhnkA j'DrhnkA.                        3 nze 

gqPB 11H nr/so^fgS/so brk e/ ;koEe Ppd pDkT[D bJh fejk ikt/rk       3 nze 

 
 
    AWqirk mulWkx: 10 AMk 
                    AWqirk mulWkx dIAW ihdwieqW Aqy AMk-vMf 

lVI 
nM. 

AWqirk mulWkx dI rUp-ryKw AMk 

1. pRojYkt: pwTkRm dy 1-4 Bwg  dy AwDwr ’qy ivSw-
smgrI nwL sMbMiDq hyT ilKy pRojYkt bxw ky sMbMiDq 
ivSw-AiDAwpk koL mulWkx leI jmWH krvwey 
jwxgy: 

4. 01 cwrt  
5. 01 skrYp-b`uk (sMbMiDq ivSy nwL sMbMiDq 

qsvIrW Awid dI smgrI vwlI) 
6. 01 mwfl dw inrmwx  

 05 AMk(1+2+2) 
 
 
1 AMk 
2 AMk 
 
2 AMk 

2. BwSweI smrQ̀w (Su`D aucwrn/bolx-Xogqw): 02 AMk 
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pwTkRm dy 5-11 qk dy Bwg nwL sMbMiDq[  
3. BwSweI smrQw (srvx/suxn-Xogqw): 

pwTkRm dy 5-11 qk dy Bwg nwl sMbMiDq[ 
02 
 

4. pusqk-bYNk/bu`k-bYNk: 
sMbMiDq ivSy dIAW pusqkW dy bùk-bYNk ivc̀ Xogdwn 
pwaux Aqy auhnW dI sWB-sMBwL iv`c ikirAwSIl 
BUimkw inBwaux dy AwDwr ’qy ieh AMk sMbMiDq ivSw-
AiDAwpk v`loN id`qy jwxgy[ 

01 
 

   
ku`l AMk 10 

 
pMjwb skUl is`iKAw borf v`loM inrDwirq pwT-pusqk:  
AwDuink pMjwbI ivAwkrn Aqy lyK-rcnw 
 
 
  


